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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Вивчення емоційної сфери людини взагалі та 

його емоційності зокрема є в наш час дуже актуальним. Удосконалювання 

технологій, засобів виробництва, засобів комунікації, інформаційних 

технологій, робить наше життя більш зручним та комфортним, в той самий 

час ускладнює процес взаємодії людини – суб’єкта з об’єктом, і не тільки на 

рівні мислення, пам’яті, уваги та ін., але й на емоційному рівні, який 

безпосередньо зв’язан та грає важливу роль в регуляції психічних процесів 

людини. Багато людей не встигає адаптуватися до нових навколишніх умов, 

що тягне за собою низку негативних наслідків як на професійному рівні так 

і на психологічному. Психічні розлади, депресії, дістреси, наркоманія та 

алкоголізм є наслідком емоційного непристосування людини до 

навколишніх умов. Тому, як в повсякденному житті, так і в професійній 

сфері не можна сьогодні не враховувати ці факти. Удосконалення та 

розробка нових методів дослідження емоційності людини дозволить більш 

точно враховувати всі сторони емоційної сфери особистості, а також 

продуктивно використовувати всі фактори, що обумовлюють емоційність 

людини, з метою подальшого їхнього коректування. 

Проблема психологічних особливостей емоційної лабільності 

та емоційної стійкості особистості на даний момент відноситься 

до найбільш складних й актуальних у сучасній психології. Інтерес 

до дослідження емоційної лабільності та емоційної стійкості 

особистості обумовлений необхідністю розробки загальної теорії 

психічного та вимогами суспільства до розвитку особистості. Сучасні 

умови життя та діяльності людини характеризуються значними 

змінами в політиці, економіці, соціальній ситуації та освіті. В житті 
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особистість зіштовхується з різноманітними ситуаціями. Особливої 

уваги заслуговує проблема вивчення психологічних чинників 

емоційних реакцій особистості на критичні ситуації. 

Важливо також зазначити, що надмірно виражена емоційна 

лабільність особистості може негативно позначатися на ефективності її 

діяльності, ускладнювати відносини з оточенням, оскільки особистість стає 

імпульсивною, реактивною. Тому вивчення психологічних особливостей 

емоційної лабільності особистості постає як важлива проблема та, як 

наслідок, все це зумовило визначення теми нашого дослідження 

«Психологічні особливості зв’язку емоційної лабільності особистості з її 

індивідуально-психологічними характеристиками». 

Мета дослідження – вивчення психологічних особливостей емоційної 

лабільності особистості залежно від її статі.  

 Відповідно мети в дослідженні було передбачено вирішити такі 

завдання: 

1. Виявити основні напрямки дослідження психологічних особливостей 

емоційної лабільності особистості та проаналізувати літературні 

джерела вивчення феномену та проблематики дослідження 

емоційності. 

2. Дослідити особливості емоційно зумовленої поведінки та визначити 

фактори, що обумовлюють емоційність особистості. 

3. Емпіричним шляхом дослідити та визначити психологічні 

особливості емоційної лабільності особистості залежно від її статі. 

4. Надати рекомендації щодо керування власними емоціями. 

Об’єкт дослідження  – емоційна лабільність як властивість 

особистості. 
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 Предмет дослідження – модальні характеристики емоційності 

особистості. 

Методи дослідження. У процесі теоретичного вивчення проблеми та 

науково-експериментальної роботи були застосовані такі методи 

дослідження: теоретичні – аналіз та узагальнення, систематизація наукових 

досліджень, пов’язаних з обраною проблемою; емпіричні – спостереження, 

усне та письмове опитування (бесіда, анкетування), тестування. Зокрема в 

дослідженні використано: опитувальник А. Басса та А. Дарки для 

діагностики агресивності, агресії та ворожості; Фрайбурзький особистісний 

опитувальник для діагностики індивідуально-психологічних характеристик, 

які мають першорядне значення для процесів соціальної адаптації і 

регуляції поведінки; особистісний опитувальник – Інтерперсональний 

діагноз Т. Лірі для діагностики міжособистісних відносин і властивостей 

особистості, істотних при взаємодії з іншими людьми; опитувальник рівня 

самоактуалізації особистості; методика Г. Айзенка «Психічні стани 

особистості». 

До участі у дослідженні було залучено студентів Кам’янець-

Подільського національного університету ім. Івана Огієнка віком від 18 до 

23 років: 96 жінок та 81 чоловік. 

Вірогідність і наукова обґрунтованість результатів дослідження 

визначається: опорою на фундаментальні теоретичні й методологічні 

положення, розроблені у вітчизняній та зарубіжній психології; обсягом  

опрацьованої наукової літератури; оптимальним підбором 

взаємодоповнюючих методів і методик, адекватних поставленій меті й 

висунутій гіпотезі; результатами емпіричного дослідження; застосуванням 

статистичних методів обробки даних, отриманих емпіричним шляхом. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

уточнено, науково обґрунтовано, виявлено й описано фактори, що 

обумовлюють емоційність особистості, залежно від її статі. 

подальшого розвитку набули наукові уявлення про психологічні 

особливості емоційної лабільності особистості залежно від її статі. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

отримані результати щодо психологічних особливостей емоційної 

лабільності може стати в нагоді при створенні ефективних засобів 

психокорекції для запобігання вибору агресивних способів поведінки, а 

розроблені рекомендації допоможуть у керуванні власними емоціями. 

Апробація отриманих результатів. Основні теоретичні положення й 

результати емпіричного дослідження доповідалися та обговорювалися на ІV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців», 15 листопада 2018 р., м. Кам’янець-

Подільський;  ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями 

наукових досліджень молодих науковців», 23 листопада 2019 р., м. 

Кам’янець-Подільський. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

Повний обсяг роботи складає 109 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз літератури з обраної проблеми показав, що емоційність 

розглядають як властивість людини, що характеризує вміст, якість та 

динаміку його емоцій та почуттів. Змістові аспекти емоційності 

відображають явища та ситуації, які мають особливе значення для суб’єкта. 

Якісні властивості емоційності характеризують відношення людини до явищ 

навколишнього світу і знаходять свій виріз в знаку та модальності 

домінуючих емоцій. До формально-динамичних властивостей емоційності 

відносять особливості виникнення, протікання та припинення емоційних 

процесів та їх зовнішнього вираження. В цих характеристиках, в свою чергу, 

можна виділити дві відносно самостійні групи: перша характеризує динаміку 

емоційних переживань – індивідуальний поріг, глибину, тривалість, 

стійкість, частоту емоцій і т. і. Друга група параметрів характеризує динаміку 

прояву емоцій зовні – характерний для людини набір виразних засобів, 

ступень насиченості емоційними проявами. 

Розглядаючи механізм впливу когнітивне-стилевих характеристик на 

емоційне, потрібно відзначити існуючи положення про те, що в житті 

нормальної людини позитивні «підкріплення», реальні досягнення та успіхи, 

зустрічаються з більшою частотою, ніж негативні – «невдачі», якщо мати на 

увазі первісні, елементарні мотиви та цінності. Так, велику узагальненість та, 

відповідно, меншу інформативність позитивних емоцій порівняно з 

негативними можна розглядати як слідство неоднаковій емоційній адаптації 

к «негативним» та «позитивним» подіям, в силу більшої частоти останніх. До 

цього ж слід віднести дані про те, що рівень задоволення первісних мотивів 

(зв’язані, наприклад, зі станом здоров’я, загальним становищем у сім’ї, 

матеріальним благополуччям та ін.) корелює (негативно) лише з частотою та 

силою негативних емоцій, позитивні емоції навіть при високому рівні 

задоволення цих мотивів звичайно не виникає. Таким чином, зміни емоційної 
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сфери зв’язани як з фізичним, так і з психічним станом людини. Нездатність 

людини що-небудь зробити для інших викликає в неї почуття заздри та вини, 

яки потім проростають байдужістю к навколишнім людям, байдужім 

відношенням до свого теперішнього та майбутнього, к зниженню емоційного 

контролю.  

2. Встановлено, що розлади емоційно-нестійкої особистості 

характеризуються імпульсивністю, спонтанністю вчинків при відсутності 

самоконтролю та без урахування можливих наслідків. При цьому афективні 

спалахи виникають по незначним приводів. У психіатрії до межових станів 

відноситься емоційна лабільність, симптоми якої проявляються залежно від 

складу особистості. Розрізняють два види емоційної слабкості: 

імпульсивний; пограничний. 

При розладі емоційної сфери за імпульсивним типом розвивається стійкий 

стан дисфорії, тобто, пригнічуваного настрою, перемежованого спалахами 

гніву.  Люди, у яких є емоційна лабільність, мають проблеми в колективі, 

тому що завжди претендують на лідерство без урахування власних 

здібностей.  У сімейному житті збудливі особистості висловлюють 

невдоволення щоденними турботами, вважаючи їх рутинними і не вартими 

уваги.  Тому часто виникають конфлікти, що супроводжуються биттям 

посуду і застосуванням фізичного насильства над членами сім'ї.  Такі люди 

непоступливі, мстиві, злопам'ятні.  При відсутності прогресування емоційна 

лабільність з віком згладжується, і до 30-40 років легкозбудливі чоловіки 

заспокоюються, «набираються життєвого досвіду».  У жінок, як правило, 

бурхливі емоційні спалахи відходять у минуле після народження дітей.  Це 

пов'язано зі зміною гормонального фону під час виношування дитини. 

При несприятливих умовах особистості з підвищеним рівнем емоційної 

лабільності ведуть безладне життя, часто вдаються до прийому алкоголю, що 

призводить до скоєння агресивних асоціальних вчинків. Прикордонний тип 

розладів особистості відрізняється підвищеною вразливістю, яскравістю 
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уяви, підвищеної захопленістю. Така емоційна лабільність породжує 

трудоголіків. Люди з прикордонним розладом емоційної сфери легко 

подаються чужому впливу. Вони легко і з задоволенням переймають 

«шкідливі звички», які не заохочувані суспільством норми поведінки. 

Прикордонні особистості кидаються з крайності в крайність, тому часто 

розривають шлюбні відносини, звільняються з роботи і змінюють місце 

проживання. 

Визначено, що різницю в емоційної сфері чоловіків та жінок багато 

психологів зв’язують з особливостями виховання тих та інших. В літературі 

відмічається велика емоційна чуттєвість та емоційна нестабільність жінок. 

Особи жіночої статі явно перевершують осіб чоловічої статі у всіх вікових 

групах з емоційної збудженості, в меншій ступені – з інтенсивності, ще в 

меншій ступені – з довго тривалості збереження емоцій та емоційної 

стійкості. У жінок емоційна сфера більш диференційована та складніша, ніж 

у чоловіків. 

Важливо зазначити, що актуалізація емоційної пам’яті та уяви як засіб 

виклику певного емоційного стану – захід, який використовується як 

складова частина саморегулювання – людина пригадує ситуації зі свого 

життя, які супроводжувались в нього сильними переживаннями, емоціями 

радощі або смутку. Сміх також зменшує стрес та його наслідки, знижує 

концентрацію стресових гормонів. Експресивні засоби вираження емоцій 

сприяють розрядженню виникаючий нервово-емоційної напруги. Таким 

чином, зміни емоційної сфери зв’язани як з фізичним, так і з психічним 

станом людини. Нездатність людини що-небудь зробити для інших викликає 

в неї почуття заздри та вини, яки потім проростають байдужістю к 

навколишнім людям, байдужім відношенням до свого теперішнього та 

майбутнього, к зниженню емоційного контролю.  

3. Результати дослідження показали, що у жінок наявні прямі значущі 

зв’язки емоційної лабільності з депресивністю, невротичністю, 



73 
 

дратівливістю, спонтанною агресивністю, образою, ворожістю, агресивністю 

як властивістю особистості, реактивною агресивністю, негативізмом, 

вербальною агресією, фрустрацією як психічним станом. Також виявлено 

зворотні значущі зв’язки емоційної лабільності у жінок з товариськістю, 

врівноваженістю, альтруїстичним типом міжособистісних стосунків, 

дружелюбністю, прагненням до самоактуалізації. 

Доведено, що у чоловіків є прямі значущі зв’язки емоційної лабільності з 

депресивністю, невротичністю, дратівливістю, ворожістю, реактивною 

агресивністю, підозрілістю (недовірливо-скептичним типом міжособистісних 

стосунків), спонтанною агресивністю, агресивністю як властивістю 

особистості, вербальною агресією. У чоловіків також виявлено зворотні 

значущі зв’язки емоційної лабільності з альтруїстичним типом 

міжособистісних стосунків, прагненням до самоактуалізації, товариськістю, 

дружелюбністю. 

У жінок емоційна лабільність у більшій мірі сприяє виборові вербальної 

агресії до чоловіка, що провокує вербальну агресію. У чоловіків емоційна 

лабільність не сприяє вибору вербальної агресії до жінки, що провокує 

вербальну агресію. У чоловіків емоційна лабільність переважно сприяє 

виборові вербальної агресії до чоловіка, що провокує вербальну агресію. 

Стосовно фізичної агресії, у жінок емоційна лабільність сприяє виборові 

фізичної агресії до чоловіка та до жінки, що провокують фізичну агресію. У 

чоловіків емоційна лабільність не сприяє виборові фізичної агресії до жінки, 

що провокує фізичну агресію. У чоловіків емоційна лабільність сприяє 

вибору фізичної агресії до чоловіка, що провокує фізичну агресію. 

Відтак емоційна лабільність може сприяти агресивним проявам 

особистості, але при цьому необхідно враховувати певні ситуаційні чинники. 
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4. Усунення небажаних емоційних станів можна здійснювати за 

допомогою  трьох способів усунення небажаного емоційного стану: а) за 

допомогою іншої емоції; б) когнітивна регуляція; в) моторна регуляція. 

Перший спосіб регуляції вимагає свідомих зусиль, спрямованих на 

активацію іншої емоції, протилежної до тієї, котру людина переживає й хоче 

усунути. Другий спосіб пов´язаний з використанням уваги й мислення для 

придушення небажаної емоції або встановлення контролю над нею. Це 

переключення свідомості на події й діяльність, які викликають у людини 

інтерес, позитивні емоційні переживання. Третій спосіб припускає 

використання фізичної активності як каналу розрядки емоційного 

напруження, яке виникло. 

Часткові способи регуляції емоційного стану (наприклад, використання 

дихальних вправ, психічна регуляція, використання «захисних механізмів», 

зміна спрямованості свідомості) в основному укладаються в три глобальних 

способи, які визначив Ізард. 

Водночас, розроблено багато різних способів саморегуляції: релаксаційне 

тренування, аутогенне тренування, десенсибілізація, реактивна релаксація, 

медитація тощо. 

Перспективами подальших досліджень у обраному напрямку можна 

вважати розробку психологічного інструментарію розвитку  стресостійкості 

особистості залежно від її статі.  
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